 2021学年第一学期余姚市九年级数学第二次月考试题

考生须知：
1.全卷分试题卷Ⅰ、试题卷Ⅱ和答题卷.试题卷共6页，有三个大题，24个小题，满分为150分，
考试时间为120分钟.
2.请将姓名、准考证号分别填写在试题卷和答题卷的规定位置上.
3.答题时，把试题卷Ⅰ的答案在答题卷Ⅰ上对应的选项位置用2B铅笔涂黑、涂满.将试题卷Ⅱ的
答案用黑色的钢笔或签字笔书写，答案必须按照题号顺序在答题卷Ⅱ各题目规定区域内作答，做在试题卷上或超出答题卷区域书写的答案无效.
     4.不允许使用计算器，没有近似计算要求的试题，结果都不能用近似数表示.



试题卷Ⅰ
 (
（第
2
题）
)一、选择题（每小题4分，共40分，在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求）
1．若，则的值为（　　）
A．	B．	C．	D．
2．如图，正方形ABCD内接于⊙O，点P在上，则∠BPC的度数为（　　）
A．30°	B．45°	C．60°	D．90°
3． 将二次函数y＝（x﹣1）2+2的图象先向右移动2个单位，向下平移3个单位，
得到的图象对应的表达式是（　　）
A．y＝（x+2）2+4	B．y＝（x﹣3）2﹣1	C．y＝（x﹣3）2+5    	D．y＝（x+1）2+5
4．在正面完全相同、反面印有下列四个图形的纸片中，任抽一张，则抽到的图形中，既是轴对称图
形，又是中心对称图形的概率是（　　）
[image:  ]
A．	B．	C．	D．
5．如图，点A，B，C在⊙O上，∠B=120°，则∠AOC的度数为（）
A．120°          B. 110° C. 130°        D. 125°
6．二次函数y＝ax2+bx+c（a≠0）的图象如图所示，下列说法中，错误的是（　　）
A．对称轴是直线x＝[image: 菁优网-jyeoo]	B．当﹣1＜x＜2时，y＜0	
C．a+c＝b	D．a+b＞﹣c
7．如图，正六边形ABCDEF内接于⊙O，若边长为6，则阴影部分的面积为（   ）
A． 12π                                     B. 6π                                    C. 9π                                  D. 18π

8．二次函数y＝﹣x2+2x+4，当时，则（　　）
A．B．	C．	D．
 (
（第
5
题）
（第
6
题）
（第
7
题）
（第
9
题）
)







9． 如图，在△ABC中，AB=10，AC=8，BC=4，以点A为圆心，AB为半径作圆，交BC的延长线于点D，则CD长为（　　）
A．10	B．9C．	D．8
10． 如图，在Rt△ABC中，∠ACB=90°，以该三角形的三条边为边向形外作正方形，正方形的顶点E ，F，G，H，M，N都在同一个圆上，记该圆面积为，△ABC的面积为，则的值是（　　）
 (
（第
10
题）
)A．B．C．D．



试题卷Ⅱ
二、填空题（每小题5分，共30分）
11．抛物线的对称轴是　　．
12．已知弧的长为cm，弧的半径为6cm，则此弧的度数为　　．
13．点C是线段AB的黄金分割点（AC＞BC），AB＝2，则AC＝　　．（用根号表示）
14．若二次函数：y＝ax2+bx+c的x与y的部分对应值如表，则a+b+c=　　．
	x
	﹣7
	﹣6
	﹣5
	﹣4
	﹣3
	﹣2

	y
	﹣27
	﹣13
	﹣3
	3
	5
	3



15．已知⊙O的半径为1，弦，则弦AB所对的圆周角的度数是　　．
 (
（第
1
6
题）
)
16. 如图，在边长为2的菱形ABCD中，∠A=60°，M是AD边的中点，N是AB边上的一个动点，将△AMN沿MN所在的直线翻折得到△MN，连结C，则C的最小值　　．

三、解答题（第17~19题各8分，第20~22题各10分，第23题12分，第24题14分，共80分）
17．已知线段a、b满足a：b＝3：2，且a+2b＝28．
（1）求a、b的值．
（2）若线段x是线段a、b的比例中项，求x的值．





18．如图，已知在平面直角坐标系xOy中，点A的坐标是（0，3），点B在x轴上，将△AOB绕点
A逆时针旋转90°得到△AEF，点O，B对应点分别是E，F．
 (
（第
1
8
题）
)（1）若点B的坐标是（-4，0），请在图中画出△AEF，并写出点E，F的坐标．
（2）当点F落在x轴上方时，试写出一个符合条件的点Ｂ的坐标．







19．已知抛物线经过点.
（1）求该抛物线的函数表达式；
（2）将抛物线平移，使其顶点恰好落在原点，请写出一种平移的方法及平移后
的函数表达式.






[image: ]20．余姚全面推进生活垃圾分类工作，如图是某小区放置的垃圾桶，从左到右依次是绿色：厨余垃圾；蓝色：可回收垃圾；黑色：其他垃圾．红色：有害垃圾；
（1） 居民A将一袋厨余垃圾随手放入一个垃圾桶，问他能正确投放垃圾的概率是　　．
（2）居民B手拎两袋垃圾，一袋是可回收垃圾，另一袋是有害垃圾，她先将可回收垃圾随手放入
一个垃圾桶，然后把另一袋垃圾又随手放入另外的垃圾桶中的一个．问：两袋垃圾都投放正确的概率？请画出树状图或列表说明理由．







21．如图，△ABC内接于⊙O，点D是的中点，连结OD，交BC于点E.
（1）如图1，当圆心O在AB边上时，求证：OD//AC;
（2）如图2，当圆心O在△ABC外部时，连结AD和CD，若∠BAC=36°，的度数是88°，
求∠ACD的度数；
（3）如图3，当圆心O在△ABC内部时，连结BD和CD，若∠ABC=45°，DE=2，BC=，求
[image: 1635943330(1)]四边形ACDB的面积.




 (
（第
22
题）
)






22．某游乐园的圆形喷水池中心O有一雕塑OA，从A点向四周喷水，喷出的水柱为抛物线，且形状相同.如图，以水平方向为x轴，点O为原点建立直角坐标系，点A在y轴上，x轴上的点C，D为水柱的落水点，水柱所在抛物线（第一象限部分）的函数表达式为.
（1）求雕塑高OA.
（2）求落水点C，D之间的距离.
 (
（第
2
2
题）
)（3）若需要在OD上的点E处竖立雕像EF，OE=10m，EF=1.8m，EF⊥OD.问：顶部F是否会碰到水柱？请通过计算说明.





23．如图，在平面直角坐标系中，已知抛物线与直线AB相交于A，B两点，其中
A（-3，-4），B（0，-1）
（1）求该抛物线的函数表达式．
（2）点P为直线AB下方抛物线上的任意一点，连接PA，PB，求△PAB面积的最大值．
（3）在二次函数的对称轴上找一点C，使得△ABC是等腰三角形，求满足条件的点C的坐标．
 (
（第
2
3
题）
)












24．定义：若两个三角形有一对公共边，且另有一组对应边和一对对应角分别对应相等，那么这两
[image: 1635944193(1)]个三角形称为邻等三角形.




（1）如图2，⊙O中，点D是的中点，那么请判断△ABD与△ACD是否为邻等三角形，并说
明理由.
（2）如图3，以点A（2，2）为圆心，OA为半径的⊙A交x轴于点B（4，0），△OBC是⊙A的
内接三角形，∠COB=30°.
①求∠C的度数和OC的长;
②点P在⊙A上，若△OCP与△OBC是邻等三角形时，请直接写出点P的坐标.
 (
（第
2
4
题）
)

















2021学年第一学期余姚市九年级数学第二次月考试题
参考答案
1、 选择题（每题4分，共40分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	B
	B
	B
	A
	D 
	B 
	D
	B 
	C 


2、 填空题（每题5分，共30分）
11. 直线x=1     12.  90°                 13. 
14.  -27     15.   45°或135°        16.  
3、 简答题
17（本题8分）
（1）∵
…………………………………2分
∵
…………………………………3分
………………………………………4分
（2）∵
………………………6分
∵
………………………8分
[image: ]18（本题8分）
（1）作出图形如图………………3分
………5分
（2） （答案不唯一，只要符合条件即可）………8分
19（本题8分）
（1）将代入可得
………………………2分
解得………………………3分
…………………4分
（2）化为顶点式………6分
从而向左2个单位，向上个单位.         ……………8
20（本题10分）
（1） 概率………………………………………4分
（2）有害垃圾为A，可回收垃圾为B，厨余垃圾为C，其他垃圾为D，
	
	A
	B
	C
	D

	A
	﹣﹣
	（B，A）
	（C，A）
	（D，A）

	B
	（A，B）
	﹣﹣
	（C，B）
	（D，B

	C
	（A，C）
	（B，C）
	﹣﹣
	（D，C）

	D
	（A，D）
	（B，D）
	（C，D）
	﹣﹣


………………………7分
概率……………………10分

21（本题10分）
[image: ]
22（本题10分）
[image: ]
23（本题12分）
[image: ]
(3) 设点C（-2，y）,A（0，-1）,B（-3，-4）



①AB=BC，，解得，
②AB=AC      ，解得，
③BC=AC=，解得，
………………………………12分

 (
………………1分
……4分
……7分
……10分
…………………14分（写出一个得1分，写出3个即以上都得4分）
)24（本题14分）
[image: 1636026176(1)]




九年级第二次质量分析数学试卷  6-1
[bookmark: _GoBack]
image6.png




image7.png
7|




image8.png




image9.png
N





image10.png




image11.png




image12.jpeg




image13.png
A
D)
C
2




image14.png
y(m)

D x(m)




image15.png




image16.png
#ldw:de B 1, AABC F,
AD=AD,AB=AC,/B=/C,
M AABD %5 AACD AR = fa 5.





image17.png
B2

83

&na




image18.png
A





image19.png
DILBCH A, 0D 100 Wiz, 0D LBC
Lo ABHOO WL, - LACB=90", ..OD/AC.

f#: (1) EW:

2 '.'DE’BEH‘JW‘,‘F,, ZBAC=36°, J»éCAD:LBAD:—;ABAC:lS".
Lo ACHIEHA S . . ZADC =44
------------ 64

5 ZACD=180° - ZADC - ZACD=180°-44°-18° =118

(3) W, M4 CHE CRLAB T F. D ALBCH

0D L BC, BE-CE=23. DE-2,
. ZCDE= ZBDE=60° , :. ZA=60° .
Ler ZABC=45°

o ZBCF=a5* , BF=CF=26 ,

S AF=242 . B 246 + 242

4‘EXZ=4\/§, SW=M=12+4E‘

- Suw =5

o +Sue = 124843

o SV‘MWM(‘D




image20.png
#: (1) HEER, 4 nEESLE

B0nty=—L 0-5) 16 == B 6=l
6 6 6

.'.OA=% (m) . s 34
(2) HEER, D HEARL.

éfoﬁ~% (x—5) 2+6=0, BEn=1lo=—1 (FEEE, &%)

SOD=11, SCD=20D=22 (M) . sesesessssessuensucncnns 745

5
@) He108y=—1 10-5) 26 =—Bie=Usyg,
6 6 6

SRERBIA R, 0





image21.png
QW A BRI AT 0 3 e

{4

PRI y =+ dx— 1
(2) ¥t P(a,d®+4a—1), Il P(a,a—1)

PQ=a—-1-a?—4a+1=—d®-3a

s 3(-a? -3a) 3( 3)2 27
aPB=TTT T 2

JEoNITEA 'l% d

~




image22.png
no®:w2 e 143

BENT
“BD=CD, ZBAD=/CAD> R AD=AD:
~ LABDSALCD REE =R
(2) ©WE 1> {F AHLOB, &4 40, 4.
2 04=0B, .- OB=BH,

1E BKLOC, TERLABOK > OB~4, Z30K-0°
BR=2, 0243,
FERLABKC ., LC=45° +

~CR2,B6242,

o2, e 24

OE—WIER, WA 2, L0CP=30° »
MAOCP, 5408C RHF=AF, AAOCP2ACOB
{EBMLOC, PNLOC, M BMEMC=2, PN=ON-2,

~.0P=BC=22, ZROB =15°

arER(f-1-b) . e 15
BHIER M3, ZCoP=°

MIAOCP, 508C RHF= AT

“r LCOP=Z£BOC=30° ,

. LPOB=60°, ZP,0y=30°

P BB E RS <13 445). e 14
BIHER M 4 NOF0A Sy

OP=4; MZOCP=20CB=45° »

HIP@ 8 .

S LFi, AOCPSA0BC RUFZAIM, PHLITLSIE

PE+11-48) B +135:5)s Bli- i1+ )
P04).RG-3+5).





image1.png
-




image2.png




image3.png
ROoALO




image4.png




image5.emf
O

B

C

A


